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Manipulação de listas



Operações sobre listas
 É possível realizar diversas operações sobre listas
 Contar o número de vezes que um determinado elemento 

aparece dentro de uma lista
 Inserir um elemento no final da lista
 Inserir um elemento em uma determinada posição
 Concatenar duas listas
 Excluir um elemento que está numa determinada posição, ou 

que tem um determinado valor
 Encontrar a posição de um elemento dentro de uma lista
 Ordenar uma lista
 Saber se um determinado elemento está em uma lista



Contar Elementos
 Já sabemos contar elementos
 Exemplo: contar quantas vezes o elemento de valor 10 

aparece na lista



Contar Elementos
 Já sabemos contar elementos
 Exemplo: contar quantas vezes o elemento de valor 10 

aparece na lista

lista = [1, 10, 2, 10, 3, 10, 4, 5, 6]
cont = 0
for i in range(len(lista)):

if lista[i] == 10:
cont += 1

print(cont)



Inserir um elemento no final da 
lista



Inserir um elemento no final da 
lista

 Já sabemos usar o método append(elemento)

>>> lista = [1, 2, 3]
>>> lista.append(4)
>>> lista
[1, 2, 3, 4]



Concatenar duas listas
 Inserir os elementos de lista2 ao final de lista1

lista1 = [1, 2, 3, 4]
lista2 = [5, 6, 7]

[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7]



Concatenar duas listas
 Inserir os elementos de lista2 ao final de lista1

lista1 = [1, 2, 3, 4]
lista2 = [5, 6, 7]
for i in range(len(lista2))

lista1.append(lista2[i])
print(lista1)

[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7]



Alternativa: +

 Usar a operação de soma (+)

lista1 = [1, 2, 3, 4]
lista2 = [5, 6, 7]
lista1=lista1+lista2
print(lista1)

[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7]



Inserir um elemento em uma 
determinada posição
 Inserir o elemento 10 na posição 2 de uma lista (ou seja, 

inserir como terceiro elemento da lista)

[1, 2, 10, 3, 4]



Inserir um elemento em uma 
determinada posição
 Inserir o elemento 10 na posição 2 de uma lista (ou seja, 

inserir como terceiro elemento da lista)

lista = [1, 2, 3, 4]
lista.append(0)
pos = 2
#abre espaço para inserir o novo elemento
for i in range(len(lista)-1, pos-1, -1):

lista[i] = lista[i-1]
lista[pos] = 10
print(lista)

[1, 2, 10, 3, 4]



Excluir um elemento

 Excluir o elemento da posição 2 da lista [1, 2, 3, 4]

lista = [1, 2, 3, 4]
pos = 2
temp = []

[1, 2, 4]



Excluir um elemento

 Excluir o elemento da posição 2 da lista [1, 2, 3, 4]

lista = [1, 2, 3, 4]
pos = 2
temp = []
for i in range(len(lista)):
if i != pos:

temp.append(lista[i])
lista = temp
print(lista)

[1, 2, 4]



Excluir um elemento

 Excluir a primeira ocorrência do 
elemento de valor 4 da lista [1, 4, 5, 6, 
4, 7]

lista = [1, 4, 5, 6, 4, 7]
valor = 4
removeu = False
temp = [] [1, 5, 6, 4, 7]



Excluir um elemento
 Excluir a primeira ocorrência do elemento de valor 4 da lista [1, 

4, 5, 6, 4, 7]

lista = [1, 4, 5, 6, 4, 7]
valor = 4
removeu = False
temp = []
for i in range(len(lista)):

if lista[i] != valor or removeu:
temp.append(lista[i])

else:
removeu = True

lista = temp
print(lista)

[1, 5, 6, 4, 7]



Encontrar um elemento dentro 
da lista
 Encontrar o elemento de valor 10 na lista [1, 2, 10, 5, 20] 

e retornar a posição em que ele foi encontrado. Se ele 
não for encontrado, retorna -1
lista = [1, 2, 10, 5, 20]
valor = 10
pos = -1

2



Encontrar um elemento dentro 
da lista

 Encontrar o elemento de valor 10 na lista [1, 
2, 10, 5, 20] e retornar a posição em que ele 
foi encontrado. Se ele não for encontrado 
retorna -1
lista = [1, 2, 10, 5, 20]
valor = 10
pos = -1
for i in range(len(lista)):

if lista[i] == valor:
pos = i

print(pos)

2



Teste de Pertinência

 Retornar True caso o valor 7 pertença à lista, e 
False caso contrário

False



Teste de Pertinência
 Retornar True caso o valor 7 pertença à lista, e 

False caso contrário

lista = [1, 2, 3, 4]
valor = 7
resultado = False
for i in range(len(lista)):

if lista[i] == valor:
resultado = True

print(resultado)
False



Ordenar uma lista

 Selection Sort

Ordenar em ordem crescente a lista          

Cria uma nova lista e vai inserindo o 
menor valor até acabarem os valores da 
lista original

[1, 2, 3, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 
11]

[10, 9, 8, 7, 5, 3, 4, 3, 1, 2, 11]



Ordenar uma lista
 Selection Sort

lista = [10, 9, 8, 7, 5, 3, 4, 3, 1, 2, 11]
lista_ordenada = []
tam = len(lista)
for i in range(tam):

menor = lista[0]
for j in range(len(lista)):

if lista[j] < menor:
menor = lista[j]
pos_menor = j

lista_ordenada.append(menor)
lista.remove(menor)

print(lista_ordenada)

[1, 2, 3, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 
11]



Fatias (Slices)

 Até agora acessamos os elementos de 
uma lista usando índices únicos

 Os elementos de uma lista também podem 
ser acessados por faixas de índice
• Em Python, isso é feito usando a notação 

de fatias (slices)



Fatias (Slices)
 lista[inicio:fim]

• Retorna a lista formada pelo elemento que está na 
posição início até o elemento que está na posição 
fim – 1

 lista[:fim]
• Retorna a lista formada pelo elemento que está na 

posição 0 até o elemento que está na posição fim – 1
 lista[inicio:]

• Retorna a lista formada pelo elemento que está na 
posição início até o último elemento

 lista[:]
• Retorna a lista toda



Exemplos
>>> lista = [‘a’, ‘b’, ‘c’, ‘d’, ‘e’]
>>> lista[2:]
[‘c’, ‘d’, ‘e’]

>>> lista [:3]
[‘a’, ‘b’, ‘c’]

>>>lista[:0]
[]



Exemplos
>>> lista[1:3]
[‘b’, ‘c’]

>>> lista[1:-1]
[‘b’, ‘c’, ‘d’] 

>>> lista[:-2]
[‘a’, ‘b’, ‘c’]

última posição da lista

Notar que o slice vai até fim – 1, 
portanto esse comando retorna 
até a penúltima posição



Slice com Incremento

 lista[inicio:fim:passo]
 Retorna os elementos que vão da 

posição início até a posição fim-1, com 
incremento passo



Exemplos
>>> lista = [1, 2, 3, 4, 5, 6]
>>> lista[:-1:2]
[1, 3, 5]

>>> lista[5:0:-1]
[6, 5, 4, 3, 2]

>>> lista[1:-1:3]
[2, 5]

>>> lista[::-1]
[6, 5, 4, 3, 2, 1]



Atribuição
 Já sabemos que elementos de uma lista podem ser 

substituídos por outro elemento qualquer – basta usar 
o índice da posição do elemento que queremos 
substituir

>>> lista = [1, 2, 3, 4, 5, 6]
>>> lista[3] = ‘a’
>>> lista[5] = ‘b’
>>> lista
[1, 2, 3, ‘a’, 5, ‘b’]



Atribuição com slices
 Quando se usa slices numa atribuição, os elementos que 

estão na fatia são substituídos

>>> lista = [1,2,3,4,5]
>>> lista[1:3] = [‘a’, ‘b’]
>>> lista
[1, ‘a’, ‘b’, 4, 5] 



Atribuição com slices
 O que acontece quando se atribui uma quantidade 

de elementos menor (ou maior) do que a fatia 
determinada no comando? 
• A atribuição substitui os elementos da fatia 

pelos novos elementos, independente da 
quantidade

>>> lista = [1, 2, 3, 4, 5]
>>> lista[1:3] = [10, 20, 30, 40]
>>> lista
[1, 10, 20, 30, 40, 50, 4, 5]



Atribuição com slices
 O que acontece quando a fatia especificada no 

comando de atribuição é maior que a 
quantidade de elementos da lista que está
sendo atribuída?
• O comando de atribuição substitui os elementos do 

início da fatia até o fim da lista pelos novos 
elementos, estendendo a lista, se necessário



Exemplo
>>> lista = [1, 2, 3, 4, 5, 6]
>>> lista[2:10] = [7]
>>> lista
[1, 2, 7]

>>> lista = [1, 2, 3, 4, 5, 6]
>>> lista[1:10] = [7, 8, 9, 10, 11, 
12]

>>> lista
[1, 7, 8, 9, 10, 11, 12]



Representação de Listas em 
Memória

Em Phyton Na Memória

notas = [8.2, 5.0, 7.1]
turma = ‘B’

media = 0
for i in range(len(notas)):

media = media + notas[i]

media = media/len(notas)

8.2

6.76media

5.0

7.1

0

1

2

‘B’

&123

turma

&123

notas

O valor de uma variável de lista na verdade é um endereço de memória



Cópia de listas
 Ao copiar uma lista para outra, o que é feito é copiar o 

valor do endereço de memória
 Ambas passam a apontar para o mesmo endereço, 

portanto o que for modificado em uma lista também 
será modificado na outra



Cópia de Listas

Em Phyton Na Memória

>>> lista1 = [1, 2, 3]
>>> lista2 = lista1
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Cópia de Listas

Em Phyton Na Memória

>>> lista1 = [1, 2, 3]
>>> lista2 = lista1
>>> lista1[0] = 10
>>> lista1
[10, 2, 3]
>>> lista2
[10, 2, 3]
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Cópia de Listas
Em Phyton Na Memória
>>> lista1 = [1, 2, 3]
>>> lista2 = lista1

>>> lista1[0] = 10
>>> lista1
[10, 2, 3]

>>> lista2
[10, 2, 3]
>>> lista2[1] = 20
>>> lista2
[10, 20, 3]
>>> lista1
[10, 20, 3]
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Como evitar isso?

 Duas opções: 
• Usar um for para copiar valor a valor
• Usar slices para fazer a cópia



Uso de for
>>> lista1 = [1, 2, 3]
>>> lista2 = []

>>> for i in range(len(lista1)):
...    lista2.append(lista1[i])
...
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Exercícios
Em uma universidade são distribuídas 300 senhas para a fila do 

bandejão, que funciona da seguinte forma:

As filas começam a se formar pela manhã. Até às 11h, horário de abertura do 
restaurante, alunos podem guardar lugar para no máximo 3 outros colegas, depois 
disso a fila é congelada. Se a quantidade de pessoas na fila + lugares guardados 
ultrapassar 300, os extras ficarão sem senha.

Escreva um programa que percorre uma lista com as matrículas dos 
alunos que estão aguardando na fila. Para cada aluno, começando do 
último, descubra quantos alunos de fato comerão no bandejão (em 
dias de comida ruim, pode ser que sobrem senhas!). Para tanto, 
pergunte para quantas pessoas ele está guardando lugar na fila e se 
ele irá continuar na fila (para esta pergunta ele deverá responder ‘S’
ou ‘N’). Com essa informação, atualize a fila, inserindo a matrícula 
daqueles que ainda irão chegar e removendo aqueles que vão sair da 
fila. Imprima a fila final, de acordo com ordem de chegada (se a fila for 
maior que 300, remover os excedentes antes de imprimir a fila).



Exercícios
Faça um programa que manipula uma lista 

que contém modelos de carro e seu 
consumo (km/l), da seguinte forma: 
[[‘Vectra’, 9], [‘Gol’, 10], [‘Corsa’, 11], [‘Fit’, 
12.5]]. O programa deve mostrar na tela o 
nome do modelo mais econômico. Além 
disso, deve mostrar na tela quanto cada um 
desses modelos gastaria para percorrer 
1000 Km, assumindo que o valor do litro da 
gasolina é R$ 3,50. 



Exercícios
Faça um programa que funciona como uma agenda telefônica. A agenda 

deve ser guardada em uma lista com o seguinte formato: [[‘Ana’, 
‘99999-1234’], [‘Bia’, ‘99999-5678’]]. O programa deve ter um menu 
que tenha as seguintes opções:  

(a) Adicionar telefones na agenda -- isso deve ser feito de forma que ela 
se mantenha sempre ordenada -- cada nome novo já deve ser 
inserido na posição correta dentro da agenda

(b) Procurar um telefone -- o usuário informa um nome e o programa 
mostra o número do telefone, ou diz que não está na agenda

A busca deve ser inteligente: deve parar assim que encontrar um nome 
maior do que o nome que está sendo buscado, ao invés de percorrer 
a lista sempre até o final para concluir que um nome não está na 
agenda. 
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